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Geachte Voorzitter, 

 

 

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de vragen van het lid De Groot (D66) over 

het artikel “Bij sterft sneller door verdelger” (ingezonden 26 september 2018, 

kenmerk 2018Z16881). 

 

1 

Kent u het artikel ‘Bij sterft sneller door verdelger'?1 

 

Antwoord 

Ja 

 

2 

Kent u de studie die bijensterfte verklaart vanuit het gebruik van glyfosaat 

waaraan in het artikel wordt gerefereerd? 

 

Antwoord 

Ja 

 

3 

Hoe beoordeelt u deze studie? 

 

Antwoord 

Ik heb het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden 

(Ctgb) gevraagd een advies op te stellen over het onderzoek dat is uitgevoerd 

door Motta e.a. getiteld “Glyphosate perturbs the gut microbiota of honey bees” 

en over het onderzoek dat is uitgevoerd door Dai e.a. getiteld “The herbicide 

glyphosate negatively affects midgut bacterial communities and survival of honey 

bee during larvae reared in vitro”. 

 

Het Ctgb komt in dit advies – zie bijlage – tot de constatering dat de opzet van 

beide onderzoeken tekortkomingen vertoont. Enkele voorbeelden hiervan zijn: de 

                                                
1 Volkskrant van 25 september 2018, p. 25 
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7 

Hoe staat het met de uitvoering van de motie van het lid De Groot die ertoe strekt 

bepaalde toepassingen van glyfosaat in de landbouw te beperken?2 

 

Antwoord 

Het lid De Groot heeft tijdens het VSO Commissievoorstellen om restricties op te 

leggen aan het gebruik van drie neonicotinoïden op 26 april jl. een motie 

ingediend om glyfosaathoudende middelen voor gebruik buiten geïntegreerde 

gewasbescherming te verbieden. Ik heb uw Kamer in reactie daarop aangegeven 

dat het Ctgb bezig is met het herbeoordelen van alle in Nederland toegelaten 

gewasbeschermingsmiddelen op basis van de werkzame stof glyfosaat en dat ik 

niet vooruit ga lopen op de uitkomst daarvan. 

 

Ik zal uw Kamer separaat informeren over de uitvoering van de motie De Groot 

als de resultaten van de herbeoordeling van het Ctgb beschikbaar zijn. 

 

 

 

 

Carola Schouten 

Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit 

                                                
2 Kamerstuk 27858, nr. 426 
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